

*В диссертационный совет МГУ.052.8  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»*

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации**

Соболева Сергея Андреевича на тему:

«Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций», представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Диссертация соискателя Соболева С.А. посвящена актуальной теме в области региональной экономики – исследованию городских агломераций с целью выявления их социально-экономического потенциала и разработке комплекса экономико-управленческих инструментов, способствующих устойчивости функционирования подобных территориальных образований с учетом разного масштаба социально-экономического развития городских агломераций в субъектах Российской Федерации. Важно подчеркнуть, что агломерационное развитие территорий не является новым направлением пространственной политики России, как и во многих странах мира. В научных изысканиях агломерациям удалено достаточное внимание. Однако, предлагаемые соискателем теоретические подходы дополняют теорию городских агломераций на основе разработки представлений о дифференциации агломераций по масштабу их социально-экономического потенциала, об определении устойчивости городских агломераций на основе анализа групп факторных признаков и об агломерационном потенциале регионов, определяемого на основе ряда динамических статистических показателей – индикаторов привлекательности промышленных и предпринимательских структур и индикаторов привлекательности населения.

В практическом отношении, с точки зрения обеспечения научно-технологического развития страны, российские городские агломерации получают новый импульс развития как особых пространственных образований, являющихся катализаторами инновационного развития РФ. С точки зрения формирования условий развития человеческого капитала, городские агломерации рассматриваются как эффективные системы расселения, в которых есть все необходимые для этого условия. Поэтому совершенно справедливо в обосновании актуальности Соболевым С.А. акцентируется внимание на формировании «агломерационной политики» регионов. Однако, как показывает практика, не все подобные образования являются городскими агломерациями, критерии соотнесения к которым определены в разработанных

теоретических представлениях о данных территориях и исходя из опыта существующих городских агломераций России, а также ряда зарубежных стран мира.

Вполне оправданным и верным считаем авторское определение цели исследования, которая соответствует паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика). Объектом исследования являются разномасштабные городские агломерации как особые пространственные системы, предметом исследования – организационно-управленческие отношения, связанные с обеспечением устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций ЦФО РФ. Предмет и объект соответствуют цели, задачам и содержанию исследования. Использование соискателем всесторонних теоретических исследований в области экономики городов и городских агломераций, пространственной экономики, обширной информационной базы и применение объемного методологического аппарата позволяет утверждать о высокой степени достоверности научных результатов, полученных в ходе исследования.

В тексте автореферата отражен системный подход соискателя к решению поставленных задач. Результаты диссертационного исследования дополняют теоретические, методические и практические аспекты городских агломераций.

В рамках *первого положения*, выносимого на защиту, основываясь на контент-анализе российских и зарубежных исследований, соискателем представлена структура основных исследовательских элементов городских агломераций (с. 12), показывающая типы городских агломераций и их составляющие подсистемы: социальная, экономическая, инфраструктурная и функциональная, определены теоретические подходы агломераций (с. 12), дано авторское определение городских агломераций (с. 13) и продемонстрированы составляющие элементы социально-экономического потенциала городских агломераций (с. 13). В рамках *второго положения* выявлены причины усиления агломерационного развития территорий (с. 13-14) и разработан компенсаторный механизм социально-экономического развития приграничных с городскими агломерациями административно-территориальных образований (с. 15). В рамках *третьего положения*, представлен рейтинг агломерационного потенциала субъектов РФ с теоретическим обоснованием (с. 15-16), разработана методика анализа устойчивости агломераций (с. 18-20) и мезоэкономический показатель – Совокупный показатель оценки масштаба городских агломераций (с. 20-22). В рамках *четвертого положения* показан агрегированный и дифференцированный по компонентам расчет масштаба городских агломераций ЦФО РФ (с. 24), с помощью регрессионной модели определено влияние компонент на итоговый показатель масштаба (с. 24), проведена классификация городских агломераций ЦФО РФ по их масштабу (с. 25), обоснованы общие проблемы, влияющие на устойчивость агломераций (с. 25-26). В рамках *пятого положения* представлены авторские системы управления (с.26), стратегирования (с. 27) городских агломераций и разработаны конкретные меры по каждой

разномасштабной городской агломерации ЦФО РФ (Старооскольско-Губкинской, Владимирской, Тульско-Новомосковской и Ярославской) (с. 28-29).

Представленный автореферат дает полное представление о структуре, логике и содержании диссертационного исследования С.А. Соболева. Однако, в связи с ограниченностью объема автореферата, соискателю, очевидно не удалось полностью раскрыть отдельные положения научных результатов, этим обусловлено следующее замечание: в рейтинге агломерационного потенциала регионов ЦФО РФ (с. 16) автором включены два региона Московской агломерации – город Москва и Московская область. Однако, не обоснована целесообразность включения представленных регионов как отдельных объектов анализа для выявления агломерационного потенциала. Высказанное замечание ни в коей мере не умаляет значимости исследования и не снижает качество научного уровня работы.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация на тему «Обеспечение устойчивости функционирования разномасштабных городских агломераций» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор, Соболев Сергей Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заведующий кафедрой менеджмента,  
директор НИИ развития экономики и  
новых компетенций университета  
ФГБОУ ВО «Оренбургский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук, доцент

Игорь Николаевич Корабейников

«28» августа 2024 г.

|  |              |
|--|--------------|
| Подпись  | Корабейников |
| запечатано   |              |
| Ведущий специалист по документационному<br>обеспечению персонала |              |
|  | Д. Симченко  |



**Сведения о лице, предоставившем отзыв:** Корабейников Игорь Николаевич, доктор экономических наук (спец. 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), доцент, заведующий кафедрой «Менеджмент», директор НИИ развития экономики и новых компетенций университета ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет», адрес: гор. Оренбург, пр. Победы, дом 13, тел. +7 (912) 841-99-23, e-mail: [mail.ru](mailto:mail.ru)